BREMISCHE BURGERSCHAFT Drucksache 20/582

Landtag (zu Drs. 20/440)
20. Wahlperiode 01.09.20

Mitteilung des Senats vom 1. September 2020
Flachenverbrauch reduzieren: Welche Ziele verfolgt Bremen?

Die Fraktion Biindnis 90/Die Griinen hat unter Drucksache 20/440 eine Kleine
Anfrage zu obigem Thema an den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die vorgenannte Kleine Anfrage wie folgt:
A. Die bisherige Entwicklung betreifend:

1.  Warum genau ist es zu dem oben geschilderten Anstieg der Zahl fir den
Anteil der von Industrie und Gewerbe genutzten Flachen im Jahr 2016 ge-
kommen?

2. Wieso ist dieser Anstieg im Vergleich zu den meisten anderen Bundeslan-
dern so deutlich?

3. Unter welchen Kategorien waren die ,zusdatzlichen” 800 Hektar in 2016
(also bis 2015) erfasst? Inwieweit unterscheiden sich die tatsachlichen Nut-
zungen dieser Flachen in den beiden Jahren?

Die Fragen 1., 2. und 3. werden gemeinsam beantwortet.

Im Zuge der Umstellung beim Landesamt fiir Geoinformation Bremen auf das
AAA-Modell (Erlauterungen siehe wunter http://www.advonline.de/AAA-
Modell/) wurden die zuvor in der Flachenstatistik verwendeten Nutzungsarten
des Automatisierten Liegenschaftsbuches in die ALKIS®-Objektarten tiber-
fihrt. Das AAA-Modell ist ein Referenzmodell, das als gemeinsames Ba-
sisschema fir alle Geobasisdaten in allen Bundesldndern entwickelt wurde. Es
stellt einheitlich Inhalte, Strukturen und Definitionen fiir den gesamten geo-
graphischen Datenbestand der Vermessungsverwaltungen zur Verfiigung.
Nach der Migration 2014/2015 und weiteren Arbeiten als Basis zukunftig dif-
ferenzierteren Flachenbilanzierung in Bremen, siehe Auflésung in Einzelnut-
zungen von zusammengefassten Flachen, zeigen sich vermessungsmethodisch
bedingte Abweichungen in der Flachengroe ohne reale Flachenverdanderung.
Durch den Wechsel von der Buchflache auf die Geometrieflache wurden viele
Flachen neu berechnet beziehungsweise die Flachengréfen des Automatisier-
ten Liegenschaftsbuchs durch die der Automatisierten Liegenschaftskarte er-
setzt.

Die Lander haben zu unterschiedlichen Zeitpunkten auf das ALKIS®-System
umgestellt. Erst nach einer langjahrigen Ubergangszeit konnte fiir das Be-
richtsjahr 2016 die Flachenstatistik bundesweit nach der neuen ALKIS®-
Systematik veroffentlicht werden.
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Zeitpunkt der Migration in Bremen am 01.12.2014.

1) Summe der Nutzungsarten (2008-2015): Gebaude- und Freiflache, Betriebsflache (ohne Abbauland), Erholungsflache, Verkehrsflache, Friedhof.

Summe der Nutzungsarten (2016-2017): Siedlung (chne Bergbaubetriebe Tagebau, Grube, Abbauland) und Verkehr.

Abb. 1: Bodenflachen in Quadratkilometer in Bremen 2008 bis 2017 nach Nut-
zungsarten (Quelle: Methodenbericht zur Flachenerhebung, Ausgabe 2018,
Statistische Amter des Bundes und der Lander)

Der nachgefragte hohe Anstieg von tiber 800 Hektar bei Industrie- und Gewer-
beflachen von 2015 nach 2016 ist auf die oben genannte Bereinigung und Ak-
tualisierung zurtuckzuftihren. Ein realer Flachenzuwachs in dem genannten
Zeitraum war damit nicht verbunden. Aufgrund der systematischen Neustruk-
turierung und neuen, bundesweit einheitlichen Erfassung der Nutzungsarten
wurden ab 2016 die Gebaude- und Freiflachen fiir Versorgungsanlagen der
Nutzungsart Gebaude- und Freiflachen/Gewerbe zugerechnet. Daher erfolgte
hier ein entsprechender ,Zuwachs"” fiir die Stadtgemeinde Bremen von tiber
800 Hektar ohne eine reale neue Flacheninanspruchnahme zum Beispiel land-
wirtschaftlicher Flachen fiir Gewerbe. Aufgrund des hohen Siedlungsgrades
fallen fiir einen Zweistddtestaat wie Bremen die prozentualen Veranderungen
entsprechend hoher aus.

4. In welche Kategorien werden unbebaute, aber bereits im Flachennut-
zungsplan fiir die verschiedenen Siedlungszwecke vorgesehene Flachen,
wie zum Beispiel der 3. Bauabschnitt Hansalinie oder Ahnliches, eingeord-
net?

5. Inwelche Kategorie werden unbebaute, aber iber Bebauungsplane fiir die
verschiedenen Siedlungszwecke vorgesehene Flachen eingeordnet?

Die Fragen 4 und 5 werden gemeinsam beantwortet.

Die im Flachennutzungsplan beziehungsweise den Bebauungsplanen darge-
stellten Nutzungen stellen die (zukiinftige) rechtlich zuldassige Nutzung dar. Sie
werden erst nach der realen Umsetzung (Bebauung, Nutzungsdanderung et
cetera) in der ALKIS®-Systematik als tatsachliche (reale) Nutzung erfasst. Eine
Dokumentation der Planung erfolgt also im ALKIS® nicht. Die Flachenerhe-
bung im Rahmen von ALKIS® nach Art der tatsachlichen Nutzung unterschei-
det sich damit grundlegend von der ,geplanten” Nutzung einer Flache im
Rahmen eines Flachennutzungsplanes oder eines Bebauungsplanes. Eine ge-
dnderte planungsrechtliche Zuordnung hat keinerlei Einfluss auf die Darstel-
lung in ALKIS®.

Fir die Flachen beispielsweise der Hansalinie bedeutet dies, dass sie so lange
als landwirtschaftliche Flachen gefiihrt werden, bis sie tatsachlich im Sinne von
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Industrie- und Gewerbeflachen bebaut und genutzt werden und dies dann ent-
sprechend im Liegenschaftskataster nachgefiithrt wurde.

Die Flachenerhebung im Rahmen von ALKIS® nach Art der tatsachlichen Nut-
zung basiert auf den Erhebungen der Liegenschafts- und Vermessungsbehor-
den der Lander. Sie beschreibt die Nutzung der Erdoberflache in vier
Hauptgruppen (Siedlung, Verkehr, Vegetation und Gewadsser). Die Untertei-
lung dieser Hauptgruppen in fast 140 unterschiedliche Nutzungsarten wie zum
Beispiel Wohnbauflache, StraBenverkehr, Landwirtschaft oder FlieBgewasser
ermoglicht detaillierte Auswertungen und Analysen zur Nutzung der Erdober-
flache im Rahmen der ALKIS®-Systematik. Als Grundlage fiir die Besteuerung,
der Erstellung von Nutzungsstatistiken und fir die Erstellung von Karten wird
sie regelmdBig im Rahmen von Fortfiihrungsvermessungen oder systemati-
schen Uberpriifungen, zum Beispiel Luftbildauswertungen, aktualisiert (Ist-Zu-
stand).

B. Die bestehenden Zielsetzungen betreifend:

6. Welches jahrliche Flachenverbrauchsziel ergibt sich aus der Ubertragung
des bundesweiten ,30ha-Ziels" flir das Bundesland Bremen? (Bitte Be-
rechnung erlautern.)

Die Entwicklung des Flachenverbrauchsziels wird unter anderem gemaf Bun-
desumweltamt in Bezug zur Bevolkerung gesetzt. Da im Land Bremen derzeit
circa 0,8 Prozent der Bevolkerung der Bundesrepublik leben, ergeben sich bei
Ubertragung des 30 Hektar pro Tag-Ziels fiir die Stadt Bremen 0,25 Hektar pro
Tag oder circa 90 Hektar im Jahr!.

Die Entwicklung des Flachenverbrauchsziels wird u. a. gemal Bundesumwelt-
amt in Bezug zur Bevolkerung gesetzt. Da im Land Bremen derzeit circa 0,8
Prozent der Bevolkerung der Bundesrepublik leben, ergeben sich bei Ubertra-
gung des 30 Hektar pro Tag-Ziels fur die Stadt Bremen 0,25 Hektar pro Tag
oder circa 90 Hektar im Jahr

Es gelingt Bremen mit rund 35 Hektar im Durchschnitt der Jahre 2016 bis 2019
derzeit deutlich unterhalb dieser rechnerischen ZielgroBe zu bleiben, dies gilt
auch fir das Jahr 2012, in dem der Flachenverbrauch im Zuge des wirtschaftli-
chen Wachstums, der in allen flachenwirksamen Bereichen der Daseinsvor-
sorge zu einer verstarkten Nachfrage gefiihrt hat, wieder kurzzeitig auf rund
45 Hektar im Durchschnitt der Jahre 2012 bis 2015 angestiegen war. Mit dem
Beschluss des Flachennutzungsplanes im Jahr 2015 wurde kein Verfahren zur
Flachenentwicklung auBlerhalb des dort gesetzten Rahmens durchgefiihrt. Be-
reits bei der Neuaufstellung des Flachennutzungsplans wurden umfangreiche
Darstellungsdanderungen, zum Beispiel erweiterte Darstellung der Gemischten
Bauflachen ,auf Kosten” von gewerblichen Bauflachen und Wohnbaufldchen,
vorgenommen. Gegentiiber dem fortgeschriebenen alten Flachennutzungsplan
ist es in der Summe zu keiner Ausweitung der Darstellungen des Siedlungs-
raumes gekommen.

Wie auch in der Begriindung zum neuen Flachennutzungsplan dargelegt, er-
folgte dies ausdriicklich vor dem Hintergrund der Zielsetzungen des Flachen-
sparens und der Erhéhung der Siedlungsdichte in Bremen, weil im
Stadtevergleich derzeit die Flacheninanspruchnahme pro Einwohnerin/Ein-
wohner bei allen relevanten Nutzungen des Siedlungsraumes wie Wohnen,
Gewerbe, Verkehr hoher ist als in vergleichbaren Stadten der Bundesrepublik?.

Insbesondere im Bereich des Wohnungsbaus sind tiber zwei Drittel der laufen-
den und geplanten Vorhaben (siehe Flachenbericht 2018) Innenentwicklung
im Sinne der Neunutzung von bislang schon fiir Siedlungszwecke genutzten
Flachen wie die Alten Hafen rechts der Weser (Uberseestadt) sowie der Nut-
zung von Baulticken.

2Vgl. Begriindung zum Flachennutzungsplan Bremen s. 134
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Da, wie auch in Frage 8 dargelegt, auch im Gewerbeflachenbestand und bei
der Gewerbeflachenbereitstellung verstarkt auf eine effizientere Flachennut-
zung gesetzt wird, ist davon auszugehen, dass sich die Ziele einer wachsenden
Stadt und eine Reduzierung des Flachenverbrauchs miteinander weiterhin ver-
einbaren lassen.

Es gilt allerdings zu beachten, dass ,Ausweichbewegungen” in die Nachbar-
gemeinden sowohl in Bezug auf den Flachenverbrauch als auch durch erhohtes
Pendleraufkommen durchaus problematisch sind.

Flachenverbrauchsbilanzen miussen daher auch auf regionaler Ebene betrach-
tet werden, da Funktionsverlagerungen innerhalb des regionalen Verflech-
tungsraums zu Flachenverbrauchen an anderer Stelle fiihren koénnen (siehe
auch Beantwortung Frage 9).

Flacheninanspruchnahme durch Siedlungs- +

Verkehrsflache in der Stadt Bremen p. a. in ha
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Abb. 2: Flacheninanspruchnahme durch Siedlungs- und Verkehrsflache p. a. in
ha (4-Jahresdurchschnitte)

Abbildung 2 lasst sich die Flacheninanspruchnahme durch die Siedlungs- und
Verkehrsflachen entnehmen. Zum Ausgleich methodisch bedingter Schwan-
kungen in einzelnen Jahren wurden hier 4-Jahres-Zeitraume gewahlt. Wah-
rend die Flacheninanspruchnahme p. a. Anfang der 2 000-er Jahre noch bei 100
Hektar p. a. lag, ist sie bis heute auf etwa ein Drittel des Wertes gesunken. Von
den Schwierigkeiten, aufgrund von Systemumstellungen aktuelle konsistente
Zeitreihen der Flacheninanspruchnahme einzelner Nutzungen zu erstellen, ist
die Gesamtsumme der Nutzungen des Siedlungsraumes kaum berthrt.

7. Wie bewertet der Senat — mit Blick auf das unter 5.) erfragtes Reduktions-
ziel — die Entwicklung des Flachenverbrauchs im Land Bremen in den letz-
ten zehn Jahren?

a) Im Bereich Industrie und Gewerbe

b) Im Bereich Wohnen

c) Im Bereich Verkehrsflachen
Vorbemerkung

Wie an mehreren Stellen beschrieben, gibt es aufgrund der Umstellungen im
Erfassungssystem der Flachen derzeit Schwierigkeiten, fir einzelne Nutzun-
gen Zahlenreihen der letzten Jahre zu erstellen. Gleichzeitig wird aber deut-
lich, dass insbesondere in der Summe der zusatzliche Flachenverbrauch schon
deutlich reduziert wurde und auch in den einzelnen Handlungsbereichen wie
Industrie und Gewerbe dhnliche Anstrengungen zur weiteren Férderung der
Innenentwicklung unternommen werden, wie dies zum Beispiel im Bereich des
Wohnens trotz Schaffung von Wohnraum in den letzten Jahren erfolgt ist. Wenn
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dieser Weg weiter beschritten wird, ist auch zu erwarten, dass die Flachenneu-
inanspruchnahme durch Infrastrukturen, also insbesondere StraBen, noch wei-
ter abgesenkt werden kann. Aufgrund der im Stddtevergleich hohen
Flacheninanspruchnahme pro Einwohner sowohl fiir die einzelnen Nutzungen
als auch der Flachenneuinanspruchnahme fiir Infrastruktur muss dieser Weg
nicht nur aus okologischen, sondern auch 6konomischen Grinden weiterver-
folgt werden.

7 a) Im Bereich Industrie und Gewerbe

Aufgrund der oben geschilderten Probleme in der Flachenstatistik kann diese
fir eine plausible Erlauterung der jahrlichen Flachenneuinanspruchnahme im
Sinne ,Landschaftsverbrauch” derzeit nicht genutzt werden. Die gedanderten
Zuordnungen von einzelnen Kategorien des Siedlungsraumes zwischen Hafen-
und Gewerbeflachen, Ver- und Entsorgungsflachen, sonstigen Betriebsflachen
et cetera und die jeweils erfolgten Nacherfassungen neu in Anspruch genom-
mener Flachen sind hier nachtraglich nicht zu einem konsistenten Bild einer
jahrlichen Flacheninanspruchnahme zusammenzufiigen.

Hilfsweise konnen die jahrlich veroffentlichten Daten zur FlachenerschlieBung
und Vermarktung?® herangezogen werden.

Hier wird deutlich, dass trotz groBer Schwankungen in den einzelnen Jahren
bei der ErschlieBungsleistung und Vermarktung zumindest in den letzten 15
Jahren kaum eine Tendenz zu erkennen ist, sondern die GréBenordnung von
32 Hektar insgesamt relativ konstant ist. Hiervon entfallen rund ein Drittel auf
ein Flachenrecycling beziehungsweise eine Umwidmung von bislang schon
zum Siedlungsraum zu rechnenden Flachen. Beispiele sind hier die Bremer
Wollkammerei (BWK), also eine ehemalige Industrieflache, oder Flachen in der
Uberseestadt, also ehemalige Hafenbereiche. Zur Kategorie Siedlungsflachen
zahlten ebenfalls die Bereiche, auf denen das Gewerbegebiet Bayernstra3e
oder die Airport Stadt entwickelt wurden (Kleingarten/teilweise Kleinge-
werbe).

7 b) Im Bereich Wohnen

Die geschilderten Probleme einer jahrlichen Flachenverbrauchserfassung gel-
ten auch fir den Bereich des Wohnens.

Der langfristige Wert von circa 23,5 Hektar Inanspruchnahme fiir Wohnzwecke
(1984 bis 2019) hat sich in den verschiedenen Dekaden immer nur geringfiigig
gedndert. Vor diesem Hintergrund ist es von erheblicher Bedeutung, dass sich
in den letzten Jahren die Wohneinheiten, die auf dieser Gesamtflache errichtet
wurden, deutlich erhéht haben. Dies ist auf eine hohere stadtebauliche Aus-
nutzung und Dichte bei den einzelnen Bauvorhaben zuriickzufithren. Ebenso
werden vormals untergenutzte Grundstiicke nach Abriss vorhandener Ge-
baude deutlich dichter bebaut. Dies erfolgt im Sinne der doppelten Innenent-
wicklungsstrategie, das heiit, es erfolgt nicht nur eine Erhéhung der baulichen
Dichte, sondern gleichzeitig wird das Grunsystem der Stadt weiterentwickelt.
Hierbei ist ebenfalls zu beriicksichtigen, dass ein Teil der Innenentwicklung
durch die Umnutzung von ehemals gewerblich genutzten Flachen realisiert
wurde (beispielsweise Uberseestadt, Biiropark Oberneuland, Gewerbegebiet
Plantage).

7 ¢) Im Bereich Verkehrsflachen

3S. 4. Sachstandsbericht tiber die Umsetzung des ,Gewerbeentwicklungsprogramms
der Stadt Bremen 2020", 2019



In der Statistik der Bodenflache nach Art der tatsachlichen Nutzung zdhlen zu
den Verkehrsflachen neben Strafen und Platzen auch die Flachen fiur den
Bahnverkehr, Eisenbahn, Stadtbahn, StraBenbahn, den Flugverkehr (Flugha-
fen) und den Schiffsverkehr, Hafenanlage, Schleuse, jeweils Landflache. Ne-
gativwerte in der Statistik des Flachenverbrauchs in den 1980-ziger Jahren
lassen sich auf Flachenveranderungen von nicht dem Straenverkehr zuzuord-
nenden Verkehrstragern zuriickfithren, zum Beispiel Reduzierung von Bahn-
flachen.

Der auffallige Peak des Jahres 2015 in der Statistik (siehe Abbildung 3) lasst
sich auf die Erfassung der Straenbauprojekte in grofflachigen Gewerbegebie-
ten, Gewerbepark Hansalinie, Uberseestadt, GVZ, Bremer Industrie-Park, und
insbesondere der Fertigstellung des groBen Bauabschnitts 3.2 der BAB 281 zu-
rickfiihren.

Es wird erwartet, dass sich der Flachenverbrauch fiir Verkehrszwecke in den
nachsten Jahren verringern wird, weil zunehmend die Entwicklung im Innen-
bereich stattfinden und der Bau der A 281 und die katasterméaBige Erfassung in
absehbarer Zeit abgeschlossen sein werden.

Flachenverbrauch Verkehr p. a. in ha
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Abbildung 3: Flachenverbrauch fiir Verkehrszwecke pro Jahr in Hektar

Weiterhin will der Senat durch eine Férderung des Umweltverbundes den Fla-
chenbedarf fir Verkehr insgesamt verringern. Zwar erfordert der Ausbau des
Umweltverbundes aktuell ErschlieBungsmaBnahmen, siehe zum Beispiel Fahr-
radpramienrouten, StraBenbahnverlangerungen. Es wird aber davon ausge-
gangen, dass sich mittelfristig der Flachenbedarf fir den motorisierten
Individualverkehr weiter verringern lasst. Ebenso zielen die Férderung von
Carsharing und andere MafBinahmen darauf ab, Flachenbedarfe fiir den ruhen-
den Verkehr zukiinftig deutlich zu verringern.

8.  Welche Rolle misst der Senat der Begrenzung des Flachenverbrauchs in
der Aufstellung des Gewerbeentwicklungsplans (GEP) 2030 bei? Wie kann
im Bereich Industrie und Gewerbe aus Sicht des Senats die Flacheneffizi-
enz erhoht und damit der jahrliche Flachenverbrauch deutlich reduziert
werden?

Der Senat hat bereits mit dem GEP 2020 dem Flachenverbrauch eine hohe Be-
deutung beigemessen. Dementsprechend wurden im GEP 2020 als Leitlinien
der Gewerbeentwicklung definiert:

— Die Bestandspflege und -entwicklung in den Fokus der Gewerbeentwick-
lung ricken,

— die Schwerpunktsetzung der Flachenentwicklung auf Binnenentwicklung
und Nachverdichtung sowie



— die Forderung der Entwicklung und Reattraktivierung von Bestandsimmo-
bilien.

Das GEP 2030 soll der Bestandsentwicklung gegeniiber der Flachenneuent-
wicklung ein noch deutlich héheres Gewicht beimessen. Vor diesem Hinter-
grund wurde als Grundlage der Erstellung des GEP 2030 eine Studie zu
Nachverdichtungspotenzialen in Gewerbegebieten am Beispiel des Technolo-
gieparks Bremen und der Airport-Stadt Bremen beauftragt, deren Ergebnisse
im Rahmen eines konkreten Fachdialogs diskutiert werden sollen. Dies nicht
allein aus 6kologischen Griinden, sondern auch, um auch in Zukunft die in Bre-
men als Stadtstaat begrenzt zur Verfiigung stehenden Flachen moglichst effi-
zient fur die Wirtschaft und Arbeitsmarktentwicklung entwickeln und nutzen
zu konnen. Das Ziel einer effizienteren Flachennutzung in Bestandsgebieten
soll durch die bei diesen Standorten implementierten aktiven Interessensge-
meinschaften und die konkrete Prifung von Entwicklungs- und Nachverdich-
tungsmoglichkeiten erreicht werden.

Mit dem bereits begonnenen Pilotprojekt der gewerblichen Bestandsentwick-
lung soll in den Gewerbegebieten Utbremen (KohlenstraBe), Riedemann- und
Reiherstrale, Mittelshuchting und Seumestrale die Voraussetzung fiir eine
nachhaltige Entwicklung der Gebiete, die Uberwiegend durch heterogenen
Unternehmensbesatz und in Teilen alte (Infra-)Strukturen gepréagt sind, insbe-
sondere unter enger Einbindung der Unternehmen geprift werden. Hierfur
wurden zwei Gewerbegebietsmanagerinnen eingesetzt, die gemeinsam mit
den Unternehmen und der Bremischen Verwaltung MaBnahmen zur (Re)Akti-
vierung und folglich zur Effizienzsteigerung der Flachen entwickeln und sich
die nachhaltige, zukunftsfahige Aufwertung der Gebiete als Ziel gesetzt haben.

Eine Optimierung der Flachennutzung im Zuge von NeuansiedlungsmafBnah-
men wird unter anderem durch eine sehr sorgfaltige Gebietsplanung, die so-
wohl fur groBere wie kleinere Betriebe angepasste Flachenzuschnitte enthalt
und die verdichtete Flachennutzung im Blick hat, erreicht. Dies soll insbeson-
dere bei der Weiterentwicklung des Gewerbeparks Hansalinie Bremen und des
Bremer Industrie-Parks eine wesentliche Rolle spielen.

Ferner werden und sollen im Rahmen der Innenentwicklung insbesondere ehe-
mals rein gewerblich genutzte Flachen als neue, gemischt genutzte Quartiere
der ,Produktiven Stadt/urbanen Produktion” méglichst viele Arbeitsstatten
und Arbeitspldtze entwickelt werden. Die in diesem Sinne begonnenen Pro-
jekte wie das Tabakquartier, die Uberseeinsel oder auch das ,Quartier neue
Mischung in der KornstraBle” machen deutlich, welche Potenziale im Zuge der
Weiterfuhrung dieser Entwicklungsstrategie erwartet werden konnen. Im GEP
2030 wird die ,Produktive Stadt/urbane Produktion” als Handlungsfeld der
Schaffung von neuen Wirtschaftsraumen in gemischt genutzten urbanen Quar-
tieren der Innenentwicklung daher einen wesentlichen Baustein darstellen.
Dartber hinaus wird Bremen im Zuge einer regionalen Kooperation wie zum
Beispiel mit dem Gewerbegebiet Achim-West eine regional/interkommunal
abgestimmte Flachenpolitik entwickeln.

C. Zu einer moéglichen Anpassung der Zielsetzung:

9. Der Sachverstandigenrat fur Umweltfragen hat 2016 ein , Netto-Null-Ziel *
fur den bundesweiten Flachenverbrauch bis 2030 gefordert und damit den
Aufbau einer Flachenkreislaufwirtschaft angeregt:

a) Wird der Senat dieses ,Netto-Null-Ziel” fiur das Jahr 2030 im Land
Bremen tibernehmen?

b) Wenn ja: Welche Mainahmen wird der Senat ergreifen, um dieses
Ziel zu erreichen?

c) Falls nicht: Welche Grinde sprechen aus Sicht des Senats gegen den
Aufbau einer bremischen Flachenkreislaufwirtschaft?

Die Fragen 9 a), b) und c) werden gemeinsam beantwortet.
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Derzeit befindet sich ein Stadtentwicklungsplan Wohnen 2030 kurz vor einer
politischen Beschlussfassung und ein Gewerbeentwicklungsprogramm mit
dem Zielhorizont 2030 in Erarbeitung. In beiden Programmen sind die Themen
Innen- und Bestandsentwicklung - und damit die wesentlichen Elemente einer
Verringerung des Flachenverbrauchs - von zentraler Bedeutung. Beide Pro-
gramme gehen zundachst von den im Flachennutzungsplan enthaltenen Fla-
chenreserven aus. Seit Inkrafttreten des neuen Flachennutzungsplans im
Februar 2015 wurden noch keine Flachennutzungsplandanderungen zur Ent-
wicklung von Flachen aullerhalb der dargestellten Siedlungsflachen durchge-
fihrt und nicht die aktuellen Verfahrenserleichterungen zur AufBien-
entwicklung an Siedlungsgrenzen im Baugesetzbuch (siehe § 13b BauGB) ge-
nutzt. Allerdings wurden und werden eine Reihe von Planverfahren zur Neu-
entwicklung von Innenentwicklungsflaichen durchgefiithrt. Sowohl die
Flacheninanspruchnahme im Bereich des Wohnungsbaus als auch der Gewer-
beentwicklung fuBit so schon heute auf Innenentwicklungsprojekten. Die
durchgefiihrte beziehungsweise begonnene Konversion von ehemals militari-
schen Flachen (Scharnhorstquartier, Bundeswehrhochhaus) und gewerblichen
Flachen (Kelloggs, Kénecke und Coca-Cola, Vorderes Woltmershausen et
cetera) ist bereits im besten Sinne als Flachen-Kreislaufwirtschaft zu bezeich-
nen und wird entsprechend weitergefiihrt werden.

Wie schon oben angemerkt, bedeutet dies aber nicht eine Einschrankung der
wirtschaftlichen Entwicklung oder der Wohnbaupotenziale in Bremen, weil in
aller Regel bei der Nutzung von Bauliicken oder der Neubeplanung alter Ge-
werbe- und Industrieflachen gemischte Nutzungsstrukturen mit deutlich héhe-
ren Arbeitsplatz- und Einwohnerinnenzahlen/Einwohnerzahlen als bislang in
Bremen iiblich geplant und realisiert werden. Mit dem Verzicht auf AuBenent-
wicklungsverfahren in den letzten fiinf Jahren unterscheidet sich Bremen
schon heute in der Flachenpolitik von einer Reihe anderer (wachsender) Kom-
munen. Der Zeitpunkt des Ubergangs zu einer Flachenkreislaufwirtschaft im
engeren Sinne hangt nicht nur von demografischen Faktoren wie der Hohe des
Bevolkerungswachstums und des Wirtschafts- und Arbeitsmarktwachstums in-
nerhalb Bremens ab, sondern ist aufgrund von tiber- und innerregionaler Kon-
kurrenzen nur in Abstimmungsprozessen mit Gebietskorperschaften der
Region und auf Uberregionaler Ebene zu erreichen.

In den letzten Jahren wurden hier entscheidende Schritte zum Beispiel mit der
aktuell in Bearbeitung befindlichen regionalen Wohnungsmarktstrategie
MORO (Modellprojekt der Raumordnung) und den konkreten interkommuna-
len Gewerbegebietsentwicklungen am Bremer Kreuz gegangen. Die Themen
Bestandsentwicklung und effiziente Nutzung vorhandener Infrastrukturen im
Rahmen von Innenentwicklung sollen auf diesen Ebenen intensiv weiter vo-
rangetrieben und so eine schrittweise realistische Perspektive fiir einen mog-
lichst schnellen Ubergang zu einer Flachenkreislaufwirtschaft gelegt werden.
Die Erreichung dieses , Netto-Null-Ziels" bei der Flachenneuinanspruchnahme
freier Landschaft ist vor dem Hintergrund der demografischen Entwicklung
nicht nur vordringlich aufgrund der 6kologischen Herausforderungen, sondern
auch aufgrund okonomischer und fiskalpolitischer Gesichtspunkte von hoher
Bedeutung.

Der sparsame Umgang mit Flachen insbesondere in einem Stadtstaat wie Bre-
men ist von hoher Bedeutung - aus 6kologischen, 6konomischen und sozialen
Griunden. Ziel des Senates ist es weiterhin, auch im Rahmen der wachsenden
Stadt den Flachenverbrauch so gering wie moglich zu halten und dabei Bremen
zukunftsfahig zu entwickeln. Nicht zuletzt die Coronakrise macht deutlich,
dass hohe regionale Vernetzungs- und Kreislaufstrukturen die Basis fur eine
hohe Effizienz und Resilienz vieler Bereiche des Wirtschafts- und sozialen Le-
bens sind.

Dabei ist der regionale Bezug fiir das Thema Flachensparen von zentraler Be-
deutung. Im Sinne einer insgesamt zukunftsfahigen Flachenentwicklung ist im



Verflechtungsraum der Stadtregion Bremen nichts gewonnen, wenn innerregi-
onale Funktionsverlagerungen zu Flachenverbrauchen an anderer Stelle und
zu einem erhohten Pendleraufkommen fihren wiirden.
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